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GEWINNER DES

DIE AUSZEICHNUNG FÜR BESTLEISTUNGEN IM ENERGIE-
BEREICH UNTER DEM PATRONAT DES BUNDESAMTS FÜR 
ENERGIE

Ein starkes Signal

Energieeffiziente 
Hotels Graubünden
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Leuchtturm – Energieeffiziente  
Hotels Graubünden 
Ein Projekt von hotelleriesuisse Graubünden

«Das Projekt Leuchtturm motiviert Hotels, ihre Energie- 
effizienz zu steigern und weniger CO2 auszustossen. Damit 
leistet hotelleriesuisse Graubünden einen wichtigen Beitrag  
zur Erreichung der kantonalen Reduktionsziele. Das verdient  
Lob und Anerkennung.» Regierungsrat Mario Cavigelli, Vorsteher 

des Bau-, Verkehrs- und Forstdepartements des Kantons Graubünden

«Wir setzen auf leistungsfähige und energieeffiziente Technik. 
So schützen wir die Umwelt und steigern erst noch die Wirt-
schaftlichkeit unseres Hotels.» Thomas Vogt, Hotel Valbella Inn

«Die beteiligten Unternehmen sind Leuchttürme: Sie zeigen, 
dass Energieeffizienz grossen wirtschaftlichen, ökologischen 
und gesellschaftlichen Nutzen bringt.» Gustav Lorenz, Unter-

nehmer und Leuchtturm-Projektleiter

«Wir hoffen, dass dieses wertvolle Modell Schule macht und 
eine Breitenwirkung erzielt.» Jury Milestone-Tourismuspreis 2014

«Mit dem Projekt Leuchtturm setzt hotelleriesuisse Grau-
bünden ein schweizweites Zeichen für mehr Energieeffizienz  
in Tourismusbetrieben.» Jury Watt d’Or 2015

Mehr Informationen:
Leuchtturm-Projekt: www.leuchtturm-hotels.ch
hotelleriesuisse Graubünden: www.hsgr.ch



Die Hotellerie setzt auf  
Energieeffizienz 

Bündner Hotels legen Wert auf Energieeffizienz und einen 
bewussten Umgang mit den Ressourcen. hotelleriesuisse 
Graubünden unterstützt sie dabei. 

hotelleriesuisse Graubünden hat in Zusammenarbeit mit 
dem Unternehmer Gustav Lorenz im Jahr 2013 das Projekt 
«Leuchtturm – Energieeffiziente Hotels Graubünden» lanciert. 
Es zeigt den Hotels konkrete Wege auf, ihren Energieverbrauch 
und CO2-Ausstoss zu verringern und gleichzeitig Kosten zu 
sparen. Die am Projekt beteiligten Hotels nehmen am Energie-
spar-Programm der Energie-Agentur der Wirtschaft EnAW teil 
und arbeiten eng mit einem EnAW-Coach zusammen.

Der Erfolg ist überwältigend: Bis Ende 2014 haben 98 Hotels 
und Tourismusbetriebe eine Zielvereinbarung mit der EnAW 
und dem Bundesamt für Umwelt abgeschlossen. Dieses 
Engagement ist beispielhaft. Das Projekt «Leuchtturm – 
Energieeffiziente Hotels Graubünden» wurde mit dem  
Watt d’Or 2015 und dem Milestone. Tourismuspreis Schweiz 
2014 ausgezeichnet.

Umweltbewusst und 
wirtschaftlich
 
Alle sprechen von Nachhaltigkeit. 98 Bündner Tourismus- 
betriebe setzen diese mit dem Leuchtturm-Projekt in die Tat 
um. Der Nutzen bis zum Jahr 2020:

•  6,8 Mio. Liter Einsparung fossile Energie (Heizöl / Gas).  
Soviel Energie verbrauchen 6’800 Einfamilienhäuser pro Jahr.

•  26 GWh Einsparung Strom. Soviel Strom verbrauchen  
10’000 Zwei-Personen-Haushalte pro Jahr.

•  18’100 Tonnen CO2-Reduktion. Soviel CO2 stossen  
6’500 Autos aus mit 10’000 km pro Jahr (bei 8 l / 100 km).

•  22 Mio. Franken weniger Kosten. Dies erlaubt den Hotels,  
in ihre Betriebe zu investieren, statt unnötig Geld für nicht 
erneuerbare Energien auszugeben.

Diese Bündner Hotels machen mit: 
www.leuchtturm-hotels.ch

Mit ihrem Engagement senden die Leuchtturm-Hotels über  
die Branchen- und Kantonsgrenzen hinweg ein starkes Signal. 
Bereits sind 40 Hotels in den Kantonen Bern und Wallis dem 
Beispiel der Bündner Hotels gefolgt.


